

海外学子 直播海外生活

韩靖

直播内容种类多
国外生活是重头



中外了解互促进
提高能力收获多



海外学子做网络直播，大多是借助自己身处海外的独特优势，向国内网友展现国外的风土人情，提供了了解世界的窗口。在加州大学欧文分校就读的王晨婕在直播平台刚兴起时就开始尝试，她的直播以讲述自己的留学生生活和美国风土人情为主。海外学子的身份为她吸引了不少粉丝，甚至使她的直播变为网络热门。她说：“我记得有一次给粉丝直播洛杉矶圣塔莫尼卡海滩的日出，当时约了两个好朋友，早上四点钟开车出发到海滩，一路直播沿途风景。那次反响很好，因为粉丝就好像与我一起在美国旅游，很有参与感。”

同是展现国外生活，在加州大学洛杉矶分校就读的谢霞的直播形式更为固定，每期都有特定的主题，内容涉及美国社会的方方面面。比如，美国的持枪细则、好莱坞工厂的幕后故事、采访文化名人等。她曾邀请好莱坞特效化妆师为中国网友展现专业的特效技巧，甚至现场制作“血浆”，在直播中上演影视中泼血的逼真效果，让网友近距离接触真实的好莱坞。

在美国南加州大学读硕士的何洁琼用直播的形式带领大家参观海外名校。在直播之前，她会细心设计好路线，并邀请在该校就读的同学做嘉宾，一起介绍国外的校园生活。

增强粉丝互动性
提高质量受青睐



网络直播平台具有媒体与社交的双重属性，它既可以通过摄像头传播主播要展示的内容，又具有很强的互动性。网友可以直接对即时的播出内容提问、评价、提出要求。海外学子进行直播，也是从提高质量、经营粉丝入手。

网友往往希望通过直播获得某些所需信息。据王晨婕介绍，她直播的主要受众是学生，所以她会根据自身经历，聊一些留学信息和留学注意事项。通过直播的互动功能，她会认真地解答网友提出的问题。对于网友提出的有关播放内容的建议和要求，她也会尽量满足。在线下，她还会通过给粉丝寄明信片等方式维系感情。

谢霞的直播拥有4000万的总点击量、12.2万的订阅量。她认为，自己的直播之所以能受到关注，是因为每一期都按照电视制作的流程去策划，综合考虑嘉宾的选择、话题的选取，有意识地改变直播的随意性和低端化，提高质量。她说：“我每一期话题都包含着美国媒体触及不到的热门事件，具有较强的新闻性。我的直播不是唱歌、跳舞等个人才华的展现，更多的是邀请嘉宾，直播网友感兴趣的话题。希望他们能通过我的直播看到美国最真实的文化。这可能是我与其他一些直播的区别。”

不负青春 共筑梦想

张云 疏楠

11月4日下午，由全丹麦学联主办的“不负青春韶华，共筑中国梦——旅丹中国学生学者学习党的十九大报告座谈会”在哥本哈根大学举行，来自哥本哈根地区主要高校的中国学生学者代表近50余人参加座谈会。

中国驻丹麦大使馆教育处张云介绍了中共十九大基本情况，带领大家共同学习了十九大报告中的新思想、新论断、新提法、新举措，尤其对十九大报告中“如何理解社会主要矛盾已经发生变化”“如何把握新时代

一名科研工作者，我深感骄傲与自豪。”全丹学联前任主席彭传涛说，“十九大报告中提出的科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略都与海外学子有密切的关系。一方面，祖国需要我们；另一方面，我们更需要祖国”。

哥大博士陈志飞赞叹：“中国的互联网经济、移动支付、高铁列车和共享经济的发展已经走在了世界最前列，经济的发展和科技的进步正在深深地影响和改变着中国人民的生活水平和方式。”

哥大硕士代表宋文彩表示：“我非常高兴地看到国内生态环境在逐渐改变，各级政府下大力气治理环境污染，提升食品安全，国内变得越来越宜居，我毕业后一定会回去建设祖国”。

王昱程博士提出，“我们有责任去讲好中国故事，帮助更多外国人客观地认识中国”。

哥本哈根商学院博士杜诗晗谈到，身边的外国同学和老师对于中共十九大的召开也十分关注，“每天都有好多人问我十九大的新闻”。她说，中国的飞速发展已经得到了越来越多的外国人的肯定和赞叹。所以，我们要积极学习领会十九大精神，更好地向外国人介绍真实的中国。

“我出身于安徽农民家庭，我深深地感到，今天能成为一名高校教师，除了自己的奋斗，更重要的是赶上了好时代。我很庆幸自己生在一个好时代！”访问学者钱红亮动情地说。

座谈会气氛轻松而热烈，学生学者代表畅谈个人体会，为生逢盛世、圆梦中华而振奋不已。大家决心努力学习，脚踏实地，早日学成归国，为中华民族伟大复兴的中国梦贡献智慧和力量。



图为座谈会现场。

张云 摄

为啥要去看直播？

齐心

直播早已不是新鲜词汇，只要拿起智能手机，人人都是信息的输出者。一些海外学子也做起了主播，为网友直播海外生活。

在不影响学业前提下，海外直播为我们了解世界打开了一扇窗。不管是讲述留学生活、探访海外名校，还是深入好莱坞幕后、看洛杉矶海滩日出，我们都可以跟随海外学子的视角，直接感受国外的风土人情。直播这种

传播途径，使人更有现场感，观众好像身临其境；使人更有参与感。

直播也使海外学子更好地融入当地社会，他们在直播过程中对当地社会与文化有了更深的了解，与当地人有了更多的接触。他们通过与国内网友交流，也能更好地排解思乡之苦。

做好智力的“桥梁”，用直播吸引大家看看呗。

留学随笔

分析原因 查找症结

在日本攻读护理学专业的刘柳（化名）最近很是苦恼。在某个证书的考试中，她连续3次英语考试失利，这不仅让她学习英语的热情几近消失，甚至让她对于自己在大龄时选择出国读书的自信产生动摇。“在很短的时间内，翻译3篇专业的论文，这对于我这个‘半路’捡拾英语的人来说特别困难。这种挫败感让我彻底没有信心参加这项考试了。而英语，我也是‘憎恨’了很久。”刘柳在说到考试挫折时，仍透着郁闷。

对于海外学子来说，生活压力是学习压力之外压在学子头上的又一座“大山”。“我身边有很多同学是自费来西班牙读书的，面对国外高昂的物价，他们会选择边打工边读书。这种边学习边打工的安排极有可能造成钱也没赚到，学习也没搞好的后果。”现就读于西班牙加泰罗尼亚理工大学的毛彦鑫叹息着说。

留学海外产生的时间和空间距离让读于英国帝国理工学院的盛鑫很是感慨：“我出国这几年，每次回国都能感觉到父母年龄的增长和身体状况的变化。自己年纪渐长，而父母却在愈发老去，这让我有一种恐慌的感觉。”

近日，一篇《博士，你还好吗？》的公号文章对攻读博士学位时的压力进行解读，引发不少学子的共鸣。诚然，不论攻读哪个级别的学位都会有压力，在海外就读的时间成本和经济成本以及中外环境差异等原因，容易使海外学子陷入焦虑状态。

缓解压力

海外学子有妙招

张亚楠

冷静定位 及时沟通

其实，缓解压力的方式有很多，除了加入社团、找人倾诉、玩游戏、蒙头大睡或酣畅淋漓地聚餐外，准确定位自我、制定未来规划也很有效。毛彦鑫目前在读博士4年级，今年或可能是他读博的最后一一年。在就业的蓝图开启之前，毕业论文横在他眼前。“毕业论文的撰写和答辩是一大难题。在外语环境下，整理思路和书写材料都是一种挑战。很多论文题目的完成难度很可能超过了三到四年所能到达的研究水平。所以，很多博士延迟毕业，压力极大。”就博士论文选题，毛彦鑫认为，在决定时要评估好自身的水平，不要野心太大。“一定要聆听自己内心的声音，沉思、梳理、分析会让你头脑清醒，也有利于学习的顺利进行。”

古人云：“父母在，不远游，游必有方”。经常沟通、关心父母是盛鑫对待父母的方式。每年固定次数与家人见面也是他盼望的事。“年华老去不可逆转，抓紧当下才是关键。我会把在国外学到的一些健身方法告诉父母，让他们更科学地锻炼身体。”

就读于美国得克萨斯州莱斯大学的宋萍，喜欢沉浸在实验室做实验的氛围中来排解学习中的压力。“很多问题都是自己想得太多、做得太少所致，才会产生苦恼和困惑。让自己忙碌起来，让生活充实起来是不错的解压方式。”面对生活和学习压力，宋萍喜欢通过收看国内电视台的综艺节目来排解。“很多困惑其实大部分是因为想家，除了跟父母视频之外，收看国内的电视节目，看一些国内的流行风尚也能给自己如同身在国内的幸福感。”

起伏有时 学会从容

生活中的不如意不可避免，海外学子要学会从容面对。宋萍将某些“心灵鸡汤”比作是“打鸡血”，猛然一剂下去挺管用，但效果短暂。有时候，可以来一剂猛药，这对调节情绪、积极地生活学习很有效。另外，宋萍建议，学子要有自己的做事主见，不必过度在意别人对自己的印象。“有一颗强大的内心，不管是对海外学子，还是对国内的学生而言，都是很必要的。”

毛彦鑫在调侃自己的解压方式时，用了“比惨”二字。“跟一堆博士一起聊聊天，说说自己的惨事，这样既能知道自己的苦恼在别人眼中是怎样一回事，又能了解到其实别人也遭遇过类似的情况。‘比惨’会的末尾，大家再互相打气。那个氛围和作用还是很不错的。”

面对回国潮，盛鑫深知归国就业肯定会压力重重。“国内各方面的发展越来越好、越来越快，吸引了越来越多的海外留学人员回国发展，因此，与同龄人之间的竞争压力肯定会越来越大。”但是盛鑫也很自信地表示，他会迎难而上，更加努力地学习，用知识和实干不断完善自己。



宋萍也会走出实验室，来到户外换心情。图为她在美国安东尼奥市河滨步行街旁旅行。